

DÉLVIDEK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 800.

Felelős szerkesztő:
KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K
félévre 36 K, negyedévre 18 korona

Szerbia és Bulgária viszonya.

Páris, szept. 10. Szerbia és Bulgária között a viszony az utóbbi időben sokat enyhült. Belgrád és Szófia között a közvetlen vasúti forgalom már megindult. — Jelenleg tárgyalások folynak oly irányban is, hogy a kereskedelmi flotta azon részeit, — amelyek még olasz kézben vannak, tulajdonosaiknak visszaadják. — A közvetítést Amerika vállalta.

A demokraták a szlovén kormány lemondását akarták.

Lalbach, szept. 12. A szlovén országos kormány legutóbbi ülésén a demokrata elemek azt a javaslatot akarták kivinni, hogy a kormány a megváltozott viszonyokra való tekintettel mondjon le. Az ülésen a javaslatot elvetették.

Nagy letartóztatások Zágrábban.

Zágráb, szept. 12. A zágrábi sajtóiroda jelenti, hogy azok a hírek, amelyeket 60 kommunista letartóztatásáról hoztak a lapok, nem fedik a valóságot. Csak 56 személyt fogtak el kommunista elvek miatt; ezek között 49 civilt, 15-öt Baranyából. A nyomozásokat a katonaság eszközli.

Likvidálnak a franciák.

Ujvidék, szept. 12. A magyarországi megszálló francia csapatok parancsot kaptak a megszállott területek kiürítésére. Ennek következtében megkezdtek a hadianyagok likvidálását. Az összes nélkülözhető hadi szerszámot eladják a szerb megszálló csapatoknak. Legutóbb a megszállott területekre hozott tankokat adták át.

Fiume nemzetközi kikötő lesz.

Zürich, szept. 12. Fiume kérdésének a megoldása még mindig nagy gondot okoz a békekonferenciának. A békekonferenciáról kiszivárgott hírek szerint Fiumét nemzetközi kikötőnek nyilvánítják. Egyes dalmát kikötők hovátartozandósága ügyében is erős viták folynak. Az olaszok mindent megkísérlelnek, hogy a dalmát partokon megvegyék a lábukat. A jugoszláv érdekeket legjobban Amerika védi, miután Franciaország nehezen exponálja magát Olaszországgal szemben.

A holland kormány elismerte a cseh-szlovák köztársaságot.

Hága, szept. 13. A hollandi kormány elismerte a cseh-szlovák köztársaságot.

Utcai zavargások Fiumében.

Fiume, szept. 12. A szövetségesek legfelsőbb tanácsa a napokban elrendelte, hogy az összes olasz önkénteseket elbocsássák Fiumében. A hír nagy konsternációt keltett a lakosság között és a tömeg haragjában megtámadott két angol katonát. A zavargásra az angol katonai parancsnokság géppuskákat állított az utcára, hogy saját embereit megvédje. Komolyabb összetűzés azonban nem történt.

Miért járványfészek Szabadka?

Régi nóta, de még mindig aktuális, nem lehet napirendre térni felette, annál kevésbé, mivel a köz szempontjából is nagy fontossággal bír. Feltesszük a kérdést: Miért éppen Szabadka városa a járványfészek? Szinte csodálatos, hogy ekkora városban, ahol a közegészségügyi alkalmazottak minden erejükkel azon dolgoznak, hogy a különféle járványos betegségek elterjedését megakadályozzák, — ahol már működő egészségügyi intézetek (fertőtlenítő) is vannak, mégis rengeteg a járványos megbetegedés. Nincs az a ragályos nyavalya, amely végig nedult volna városunkon, mint ha teljesen meg lenne méltelyezve az a légkör, amelyben élünk. Tény az, hogy városunknak nincs kies fekvése; kiváló orvosok véleménye szerint csak még a mocsaras területen épült községek légköre egészségtelenebb, mint a miénk. Eltekintve ettől, mégis meglehetősen valahogyan akadályozni a fertőző betegségek elterjedését, ha több gondot, azaz hogy egyáltalán gondot fordítanak a köztisztaságra. Ezzel nem mondjuk azt, hogy a köztisztasági hivatal vezetője nem teljesíti lelkiismeretesen a kötelességét; sőt ellenkezően, minden lehetőséget megtesz arra vonatkozóan, hogy a város belterületén példás tisztaság uralkodjék. Az azután ismét más lapra tartozik, hogy minden ügybuzgalom ellenére sincsenek kifogástalan rendben, — tisztaságban tartva a város utcai és terei. Ennek okát

elsősorban a technikai eszközök hiányában, másrészt a lakosság egy részének indolenciájában kereshetjük. Igen sokan vannak olyanok, akik mindenféle szemetet, állati hullát s trágyát az utcára avagy annak árkaiba dobálnak ki és egy cseppet sem gondolnak azzal, hogy mennyit ártnak a közegészségügynek. Különösen nyáron tűrhetetlen a helyzet, egyes utcákon lehetetlen végighaladni a penetráns büztől, melyet a nyitott kanálisok árasztanak ki magukból. Egy fecske nem csinál nyarat, egy ember nem intézheti a köztisztaságügyet, ha maga a közönség nem jár a kezére azzal, hogy lakásait tisztán tartja.

Egyébként az is borzasztó, hogy a legfőbb utcákat, például a Kossuth-utóat, reggel későn, fél 7 óra után söprik, mikor a legtöbb ember jár rajta. Ezt is jó volna 5 órakor elvégezni. Tudjuk, hogy ehhez nincs is elég ember. De a munkátlanság is óriási Szabadkán. Százával lézengnek a dologtalan emberek. Ha nem akarnak dolgozni, kényszermunkára kell őket fogni. Sokan azonban nem kapnak megfelelő munkát. Erről pedig a város tartozik gondoskodni.

A magyar békeszerződés.

Páris, szept. 13. Ugyáltszik, hogy a Magyarországgal békeszerződés már készen van és rögtön átadják, amint Budapestén elfogadott és állandó kormány lesz.

Szövetkezzünk!

Talán nem új, — nem is olyan meglepő, de napjainkban több — mint időszerű. A Délvidék elvű keresztény érzelmi olvasó közönsége minden egyes tagjának szívéből fakadó biztonnal az az óhaj, hogy ha keresztényi öntudatunk nyílt és bátor bevallásáról van szó, mily imponáló lenne, ha az egész olvasóközönség tábora mint egy szál egyén rettenthetlenül talpraállana és meggyőződését kikezdő vagy érzelmeit bántalmazó elemeket egy pillanat alatt elhallgattatná. Az elvi összetartás és együttérzés nagy tápláló forrása a szervezkedés, a szövetkezés, még pedig kizáróan keresztény alapon. Tanuljunk a mult gyászos végzetű szervezetelektől. Hol van az megírva, hogy a kereskedelmet egy időnként az utolsó ítélet napjáig messzeálló, élelmes faj sajátítsa ki ugyanígyra, hogy szinte önméremnek tudja be és dicsekvően emlegetse, hogy kereskedelem nélkül nem is lett volna? Nem akarok én most arra a szédületes profibehajtásra utalni, se ama miliomos hasznok bezsebelésére emlékeztetni, melyet a közélet ez ágában való ügyes tevékenység eredményez. Itt csak arra a vérhábortó áruuzsorára hívom fel a keresztények figyelmét, mely az egész háboru alatt és még a mai napon is a legminősíthetetlenebb láke lenséggel szítja ki a fogyasztó és védőközönség zsebének összes pénztartalmát és esetleg későbbi időkre félretett csekélyke pénztartalékát.

Szövetkezzünk! Szervezkedjünk! Első lépés legyen erre nagy szövetkezeti, vagy részvénytársasági alapon létesítendő

„Keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet.”

Hogy a gondolat nemcsak időszzerű, hanem nagyon is megvalósítható, — arról legyen bizonyosság Baja város példás összetartású és keresztény alapon szervezkedő érdemes közönsége. A tavalyi év folyamán létesített egy „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezetet egy millió koronás alaptőkével, az idén pedig egy második nagyobb kereskedelmi vállalatot „Mi boltunk” címmel részvénytársasági alapon, két-három millió alaptőkével, mely összegek alig pár hét lefolyása alatt összegyűltek.

Szabadka város meggyőződéses, keresztény érzelmi és a jövőt keresztény alapon megépíteni elszánt közönsége, fel a tetre, itt az idő, itt az alkalom! Cseréljük ki szeméinket a „Délvidék” hasábjain, esetleg, ha már számottevő tömeget alkotunk, magántárgyaláson.

Dr.

— **A kihágó patikáros.** A Temesvári Hirlapban olvassuk ezt a nem mindennapi nyilatkozatot: Alulírott kijelentem, hogy augusztus 20-án, este tizenegy órakor a Lloyd-soron éjjeli esendhábortást követtem el azért, hogy botommal végighuztam egy falat vasredőnyén. Ezért magamat önként 1000 korona büntetéssel sújtom, amely összeg a hadirokkantak javára fordítandó. Braun Károly gyógyszerész.

Egy község hóhéra.

Budapestben a Népszínház-utóban levő lakásáról előállították Brunner Jenő 38 éves volt ügynököt, ki a vörös hadseregben mint közkatoná szolgált. Vallása során kiderült, hogy véreskezű gonosztevők egyike, aki harmadmagával a fehérmegeyei Kistengericén tizennyolc embert akasztatott fel. A gonosztévő állati kegyetlenséggel úgy rendezte a kivégzést, hogy az áldozatok családtagjainak is jelen kellett lenniük. Beismerte, hogy Tengericén az egyik kivégzés alkalmával, amikor

az egyik áldozat nem akart megfuladni, a bitófához lódtotta az áldozat kilencéves gyermekét és ráparancsolt, hogy apját rántsa meg a kötélén. A gyermek az ütlegektől való félelmében engedelmessékedett, s háromszor egymásután végezte a szörnyű munkát. A kivégzésnek ez a rémes aktsa olyan borzalmas hatással volt, hogy a lakosság közül sok, aki a jelenetet látta, elájult. Brunner Jenőt egyébként átkísérték az ügyesség fogházában. Szökésben lévő társát még keresi a rendőrség.

A rendőrség köréből.

V. sorozat.

(Saját tudósításunk.)

Odajutottunk már, hogy még nappal a nyílt utcára sem teheti ki az ember a lábát a kiraboltság veszélye nélkül. Eddigelő még csak talán a temetőket, mint kegyhelyeket nem merték báziul felhasználni a fosztogatók; szépen elkerülték, legfajább éjszakánként keresték fel a holtak birodalmát, mely biztos rejtekhelyet nyújtott nekik. Az utóbbi napokban azonban már a Bajai temetőben is rablóbanda ütötte fel a tanyáját, melynek tagjai rendszeresen üzik a mesterségüket. A miap özvegy Vermes Nándornét fosztották ki, aki elhunyt férje kriptájához sétált ki kegyeletlen szokásához híven. Mikor hazafelé indult, az egyik bokorból két gyuhua külsejű ismeretlen ugrott elő, akik pénzt követeltek tőle, miközben életveszélyesen megfenyegették. A meglepett hölgy nem tehetett mást, mint átadta 550 koronányi készpénzét. Az esetről jelentést tettek a rendőrségen. A nyomozás megindult.

Szabadka, szept. 13

Elfogtak egy fatolvajt. A deszkási erdőből kitermelt fakészletet még hónapokkal ezelőtt alaposan megdézsmálták; a tettes k nagyrésze kézrekerült. Tegnap egy Sztrilius Márton nevű kőművest tartóztattak le a polgári biztosok, akit valamelyik jóakarója jelentett fel. Sztrilius beismerte tettét; a tárgyaló rendőrkapitány előttazzal védekezett, hogy nem volt tudomása a „tilalomról”, hiszen „boldogból” ogtalan hordta a város fáját” — állította a terhelt. Megindították ellene az eljárást.

Mikor a gyümölcsöskofa gorombáskodik A másodfoku bíróság tegnap tárgyalta le Kalmár Istvánné gyümölcsöskofa ügyét, aki nemcsak hogy a tisztességes forgalmi áron felül árásította a gyümölcsöt, hanem még az egyik városi hivatalnok előtt tisztelőtlenül is nyilatkozott a város fejéről; emiatt az elsőfoku bíróság 75 K pénzbüntetésre ítélte. A másodfoku bíróság az ítéletet helybenhagyta.

Az ideai szőlőtermés és a borárak.

(Saját tud.)

A szőlőtulajdonosokra az ideai év, úgy látszik, nem fog semmi haszonnal végződni. Már tavasztól kezdve panaszkodtak, hogy gyümölcsstermésük nem kielégítő. Egyrészt maga a termés gyengének ígérkezett az abnormis időjárás következtében, másrészt a meglévő gyümölcsöt is betegség pusztította s végül, ami a legnagyobb baj volt, legtöbb helyen ellopták a termést. A gazdáknak nem maradt más hátra, mint a szőlőtermésben reménykedni, amire volt is alap, mert eleinte nagyon szépen ígérkezett. Most azonban másképen alakult a helyzet. Szabadka határainak minden részéről beérkezett jelentések szerint a legtöbb szőlőben fellépett egy betegség, ami főleg a fürtöket támadja. A beteg fő fekete színben játszik és ha megrázzák, a még éretlen fürt leesik. A betegség ma már annyira elterjedt, hogy az ideai össztermés legnagyobb része veszendőbe ment, aminek közvetlen következménye a bor árának holtbizonyos emelkedése lesz. A legtöbb szőlősgazda úgy vélekedik, hogy még az emelkedett borárak mellett sem találja meg számadását, mert az idén sokkal nagyobb összegeket kellett áldozni a szőlők-

Szabadka, szept. 13.

re, egyrészt a magas munkabér, másrészt az anyagdrágaság miatt. Az ideai év, több mint valószerű, deficitál végződik, különösen akkor, ha még a mutakozó termést is ellopták. Az utóbbi ellen pedig, sajnos, nincs védelem.

Érdemes megemlíteni, hogy a szőlőtermés mostani állása körülbelül az augusztusi érési állapotoknak felel meg más években, úgyhogy mivel hosszú ózra van kilátás s az érés nagyon lassu tempóban halad, az ideai szüretnek nagyon későn lesznek, ami pedig megint a termés rovására megy, mert a betegség terjedésének mi sem áll utjában.

— **Szeged bizalma a Friedrich-kormányának.** A szegedi zsidó sajtó erőlködése ellenére is (7 napilapból 5 zsidó) Szeged egész társadalmi üdvözítő táviratot küldött a Friedrich-kormányának. Ezzel egyidejűen a szegedi népek sok ezer aláírással kifejezésre juttatták bizalmát Dobai Gyula dr. kormánybiztos főispán tolmácsolta a kormányának Budapestben.

Hogyan lehet Palicsra kimenni

Felelet: majdnem sehogyan. — Olyan érdekes és zavaros a közlekedés, hogy ilyen még sehohse volt. A vonatot, igazán érthetetlen okból, tegnap már másképp járatják, mint tegnapelőtt. Tegnap-tól fogva ugyanis az eddigi három vonat helyett csak kettő megy naponta Palicsra: reggel fél 6 kor és este 7 kor; viszont Palicsról reggel 6 kor és este fél 8 kor indul Szabadkára.

Hát ezeknél alkalmatlanabb időpontokat keresve se találhattak volna. Így egyáltalán nem lehet ki vonaton senki Palicsra megnézni. De a palicsi tisztviselőket és diákokat is kényszerítik, hogy reggel már 6 kor bejőjenek és délebben gyalog kutyagoljanak haza. Mert csak nem gondolják, hogy az új benziamotoros, 12 üléses „villamoskocsin” mindenki elfér? A déli vonatbeszűntetés okául az állomáson azt mondták, hogy délebben a tartalékmozdonynak nagyon sok dolga van. Pedig állandóan két tartalék van: egy a számszó-, egy pedig a tehérpályaudvaron. Egy tartalék bizonyosan nélkülözhető, hiszen nincs annyi vonat, nincs akkora forgalom, hogy egy háromnegyed órára oda ne tudnák adni. Mikor nagy a forgalom, akkor is csak három tartalék van. Naponta 2-3 eser, sőt néha majdnem 4 ezer korona bevétel volt a vonatnak; nem mondhatják tehát, hogy nem érdemes járatni. Csak egy kis jószarat kell!

Elloptak egy farka disznót.

(Saját tud.) Szabadka szept. 13

Éppen ideje volna már, hogy a rendőrlégénység létszámának fel-emelésével megszervezzék a külterületi rendőrségeket, mert a betyárvilág a tanyákon sohasem volt annyira kijejlődre, mint napjainkban. A háboru az enyém tied fogalmát nagyon összezavarta. — Napirenden vannak a legkegyetlenebb gyilkosságok, rablások és az elvatemült emberek egész életen át szerzett vagyonekat harácsolnak el. Sok érdemes polgárt vittek már a sirba és anyagi romlásba.

Tegnapelőtt éjjel Tóth István ludaspusztai gazdálkodót látogattak meg a pusztai bányások és a rendőrségen tett följelentése szerint 7 nagy és 7 sülősertést hajtottak el. A tizenegy darab sertést a ház végében levő ólból hajtottak el, — még pedig valósgos disznószakértők, mert a sertéseket oly ügyesen osalagatták ki az ólból, hogy a rablók működéséről a házbeliék semmit sem halottak.

Csak kora reggel derült ki a lopás, mikor a gazda meg akarta etetni sertéseit. Eleinte arra gondoltak, hogy a sertések kiszabadultak, de azután a lábnyomokból és a sertések nyomaiból az egyszerű emberek is megállapították, hogy lopás történt. — A nyomok Zenta felé vezettek, de a poros uton azután már nyomok sem mutatáltak, hogy merre vitték Tóth István disznait. Az elhajtott disznók értéke 12 ezer korona. — A nyomozás megindult.

A szállodai szobák.

Vették az alábbi sorokat:
Igen tisztelt szerkesztő Ur!

A napokban — a kedvezőtlen vasúti összeköttetés miatt — egy éjjel Szabadkán tartózkodtam. Miután az utazás kimerített, szoba után néztem, hogy kipihenhessem magam. Végigjártam evégből a „Park”, „Nemzeti”, „Pest”, és „Bárány” szállodákat, meg egy se reg megbízhatónak látszó egyéb vendégfogadót, de eredménytelenül. Mindenütt azzal fogadtak, hogy „megtelt”, hogy üres szoba nincs. Már már megbékéltem a „verssal”, de az egyik tekintélyesebb szállodában előttem lefolyt jelenet mégis kiobbantotta belőlem az — embert.

Amíg ugyanis én a portással egyezkedtem, addig egy „nagytekintélyű” ur — aki erős orrhangon beszélt, vastag aranyláncot és hatalmas briliáns gyűrűt viselt — szégyentelen tolokodással elém került, portásunk kezébe egy nagyobb papírpénzt nyomott, mire emberünk — hirtelen barátságosra vált ábrázattal — a „saját” szobáját engedte át — neki. (Megjegyzem, hogy ez a portás akkor este már talán a tizedik „saját” szobáját adta így ki.)

A dolognak utánajárva, megállapítottam, hogy a szabadkai szállodákban az ilyenféle szobakiadás szokás.

A nagyobb szállodákban egy egyágyas szoba 20—50, a kisebbekben egy ágy 10 korona. (A kisebb vendégfogadókban ugyanis több ágyra berendezett közös szobák vannak.) De szobához, vagy ágyhoz ilyen óriási összeg mellett is csak úgy juthat egy utas, ha a portás ur „szívét” 20—50 koronával előbb „melegíti”.

Miután a szabadkai szállodai portások ilyen eljárás igazságtalan és felháborító, az utazók között pedig a megzsaralások ellen hatóságilag és a legerélyesebben megolthatandó, arra kérem a Szerkesztő Urat, hogy a soraimnak b. lapjában közérdekből helyet adni méltóztatnék.

Szivességét nagyon köszöni teljes tisztelettel: egy utas.

HUMOR.

...

Ahol nincs katona.

A vörös hadsereg futása idején keletkezett ez a vicc:

— Hallotta, hogy Linder kiment a frontra?
— Minek?
— Nem akart több katonát látni.

Deák Ferenc

és a vörös katonák.

— Mi a különbség Deák Ferenc és a vörös katonák között?
— Deák Ferenc azt mondta: A Haza mindennek előtt. A vörös katonák pedig azt mondták: Mindennek előtt haza!

Mire jó a fehér oldal?

A magyar szovjet 25 és 200 koronásainak fehér hátára különböző szellemességeket írtak. Például:

— Akinek ebből a legtöbb marad a kezében, az lesz a durák.

Rablás, gyilkolás a külterületen.

(Saját tud.)

— szept. 13

Tumbász Lajos és István szabadkai gazdák tegnap délután kocsin mentek ki feleségeikkel Szabes pusztán lévő tanyájukra. Utközben a kukoricásból egy rabló ugrott elő és a kocsin ülőktől pénzt követelt. Kezében egy hatalmas kést szorongatott.

Tumbász Lajos kis pénztárcáját nyújtotta át a rablóknak, aki ezt visszaadta és a nagy pénztárcát követelte Tumbász nem volt hajlandó a rabló kívánságát teljesíteni és dulakodni kezdett a késsel támadó rablóval. A helyzet a rablóra nézve kezdett kritikussá válni, mire a rabló a kukoricásban rejtőző társáért kiáltott.

A rablóbajtárs a segélyhívásra előlépett és fegyverével a kocsin ülők közé lött. A lövés következtében Tumbász István holtan bukkott a kocsiba. A rablók ezután minden zsákmány nélkül elmenekültek. A szarvasúton gazda holttestét behozták Szabadkára és az esetről jelentést tettek a rendőrségnek.

A gyilkosság színhelyén pár órával előbb a kukoricás utonálló Vidákovics Madaagy János gazdát rabolták ki és 6000 korona készpénzt vettek el a gazdától.

HIREK.

— Halálozások. Hegedűs Istváné sz. Sefesics Mária 29 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13 án 4 órakor lesz az V. Béla-utca 606. sz. gyászszobából. — Spitznagel Márton népligeti tanító 36 éves korában f. hó 8 án meghalt.

— A közegészségügyi minisztérium elrendelte az orvosok, gyógyszerészek és bábák összeírását. Tegnap érkezett le a közegészségügyi miniszter legújabb rendelete, melyben utasítja a közegészségügyi szabadkai vezetőségét, hogy két héten belül pontos kimutatást terjesszen fel, melyben az összes helybéli orvosok, gyógyszerészek s bábák névsorát és adatait mellékelje.

— A Szent Margit-kongregáció vasárnap délután 3 órakor gyűlést tart a zárdában.

— Házasság. Havas Vilma és Thery Károly f. hó 13 án délután 4 órakor a Szt. Teréz-templomban tartották esküvőjüket.

— Kommunisták összefogdosása. A budapesti rendőrség kézrekerítette Weisz Fülöp politikai megbízottat, aki annak idején Lemberkovics honvédszázados, a jun. 24-i ellenforradalom egyik főszervezőjét aljas módon, orvul meggyilkolta. Mikor Weiszet kihallgatásra kísérték, leugrott a második emeletéről az udvarra és holtan terült el. — A bécsi rendőrség a kommunistáknak egy másik diszpidányát tartóztatta le, az irói kataszter című szórnyiszülöttnek a feltalálóját, az exaltált arcú, hosszuhajú Lukács Györgyöt, egy milliomosnak, a Hitelbank egyik igazgatójának a fiát, aki apjának az automobilját rekvirálta el legelőször. — Hurekra került még egy Klich Ferenc nevű volt műszerész is, aki a telefonoknak volt teljhatalmu megbízottja. A június 24-iki ellenforradalomkor, mikor a József központ előtt roptak a puskák és géppuskák, az ártatlan járkelők az épületbe menekültek. Ezeket mind a forradalmi törvényszék elé hurcoltatta Klich.

— Láncokereskedés a téglával. Szept. 6-iki számunkban a „Láncokereskedés a téglával” című cikk szerint a Szentes bank vette meg a lebontott Hausner istálló anyagát. Most magtudták, hogy a Szentes bank egyáltalán nem fog-

lalkozik ilyen tisztekekkel (legfeljebb finanszíroz ilyeneket) és azt az anyagot sem a Szentes bank vette meg.

— Dr. Brenner József tragédiája. A szabadkai származású dr. Brenner József irói néven Csáth Géza, kiváló orvos, a bajai elmeógyógyintézetből, hova a végzetes családi dráma után került, megszökött és a demarkációs vonalnál, mikor az örök megállítoták, megmérgezte magát. Holttestét Szabadkára hozták. A holttestet dr. Plavics Koszta orvos vizsgálta meg és miután a holttesten külterület nyoma nem látszik a temetésre az engedélyt megadta. Brenner dr., mint elmeógyógyász országos hírre tett szert. Irodalmi téren is feltűnt munkáival.

— Postai hír. A postahivatal főnöke közli a következőket: A nagybecskereki postafőv. igazgatóságától veit rendelet szerint Német-Ausztriával a teljes távirat forgalom megnyílt.

x Dr. Bihari Lujza fogorvos rendel Főtéren, Vukovics Gerő útszélén (Popovics-féle házban) d. e. 9—12 ig, délután 3—5 ig

x Dr. Osajkás Balázs orvos v. klinikai assistens, bőrgyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI. Teréz-tér 11. d. e. 8—9, d. u. 2—4 ig. Vértvizsgálat (Wassermann). Telefon 66.

x Dr. Vécsei Jenő orvos rendelje neml. betegek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnich Pirocska-féle ház. Rendel: d. e. 7—9 ig; d. u. 2-től fél 4 ig és 5—7 ig.

MOZI

A Lifka-Mozi műsorából:

A Sehonnai. A Lifka-mozi nagy attrakcióját a Sehonnai című poétikus Star film képezi, melynek cselekménye egy valóságos Verne regény lebilincselő erejével hat. A filmről nyugodtan állíthatjuk: a legnagyobb remekmű, amit egy-hamar gyermekszereplőkkel készítették. Ehhez hasonló film csak az „Orkán” volt, melyet a francia Gaumont-gyár készített. — A film főszereplője Lubinszky Tibor, Ott Arisztid. és Pateroy Klára. Csütörtöktől vasárnapig kerül színre.

EPÓS Eczetesencia

uborka és egyéb főzelékek eltevésére kiválóan alkalmas

1 liter 6 kor.

Steinfeld fűszerüzletben
Wesselényi ut.

N. B. vevőim szives tudomására hozom, hogy ideiglenesen lakáson fogok raktárt tartani

női és gyermek

bársony kalapokban.

Weloir és filoz kalapok alakítását a legújabb divat szerint, a legolcsóbb árak mellett továbbra is elvállalom.

Szives pártfogást kérve volt

GOLDMARK kalapüzlet

tulajdonosnője: T. ARJANNÉ.
Kölcsei-u. 252. volt Korbeez-ház.

GYELMIS malomban lehet

darát

kapni és daráltatni.

Tengeri dara. . . 1 K 80 f.

Kevert „ . . . 1 K 70 f.

Arpa „ . . . 1 K 50 f.

kilója, ahol őrlést is elvállalom. —

TANONCZ

felvétetik Petrovits J,

— fűszerkereskedőnél. —

FUVAROZÁST

helyben és vidékre elvállal:

GERE és TÁRSA

Miklós-u 42. — Telefon 305.

Önkéntes árverés.

Krmpotich Vince és Péter Merges pusztai tanyáján (422 sz.) önkéntes árverést tartunk a hó 21 én délután Eladásra ke tölnek gazdasági felszerelések nevezetesen ekék, aratógép, vetőgép, kocsik, lovak és egyéb gazdasági szerzőszámok.

Eladók.

5 drb. építéshez való 7 m. aczélsín, egy q mm. betonvas egy q. uj 14 takkos abroncsvas kisebb nagyobb boroshordók egy nagyobb gyermekfürdőkád, két vaskályha, egy csirkékeltő gép, egy számárlószerszám egy kiskerekű sráfkocsi két ruddal 2 drótmatracs, egy garnitúra kerti butor, egy kiló ón és különfel butordarabok és képek. Bővebbet Csernovits u. 330 Montalion ház.

Malusev-iroda hirdetései.

HAZ eladó teljesen jó karban sarkon 32000 kor. 450

HAZ eladó V. körben 44000 kor. Hivatainoknak való. 481.

HAZ eladó a vasut mentén és azonnal átvehető. Elég a vételár fele a többi 6 százalékos kamatra marad. 491

HAZ eladó 44000 koronáért IV. körben. 488

HAZ eladó 50000 kor. Főtérhez közel. 187

HAZ eladó a Gázgyárnál óriási nagy telekkel mely kítűnő termő konyha és gyümölcskert. 301

HAZ eladó Sáncon megfelel üzletnek. 319

HAZ eladó kakasiskola táján 50000 kor. 381

HAZ eladó II. körben 3 egy-másba nyitó szoba nagy udvar és kert. Cseréptető 50000 kor. 461

HAZ eladó sarkon mely megfelel korcsmának 44000 kor. 470

HAZ eladó gazdálkodónak megfelelő. Zombori út mentén. 482

HAZ eladó 28000 koronáért nagy udvar, kert, és 2 szoba lakás. 460

HAZ eladó nagy telekkel és rajta levő jó épülettel 249

HAZ eladó 40000 koronáért 3 szoba, 3 konyha, nagy udvar és kert. 405

HAZ eladó IV. körben 2 szoba, konyha, óriási nagy udvar 32000 k. 374

HAZ eladó 2 szoba, konyha, folyosó, 3 lóra istálló, 8 certésnek akol felette kukoricagóré cseréppel fedve. 44000 k. 375

HAZ eladó III. körben jó helyen 40000 kor. 377

HAZ eladó nagy udvar, 5 szoba 2 konyha, istállónak megfelelő helyiség 378

HAZ eladó a Gubógyárnál 3 szoba, 1 konyha, nagy udvar. 343

HAZ eladó a Majsai szőlőkben a fátelpnél. 421

HAZ eladó II. körben vagy telekkel új épület cseréptető. 425

HAZ eladó III. körben 30000 korona 2 szoba lakás nagy udvar. 442

HAZ eladó 2 szoba, konyha, udvar és kert sertésöl. 549

HAZ eladó 2 szoba konyha elegendő udvar 18,000 K. 453

HAZ eladó sarkon 18,000 K. 1 szoba, 1 konyha, egy kamra és kert. 476

HAZ eladó közel a főpostához 16,000 kor 3 szoba, 2 konyha 197

HAZTELEK 3 háznak megfelelő 20,000 K. eladó 69

HAZ eladó Radanovácon a Tyiró szállásnál 5 kapa telekkel 20,000 K 12

HAZ eladó Palics-fürdőn 5 kapa telekkel 30 000 kor. 207

HAZ eladó Palicson 3 kapa telekkel 178

HAZ a Gubógyárnál 24000 kor. 31

HAZ eladó 30,000 koronáért 3 szoba, 2 konyha. 372

HAZ eladó megfelel üzletnek mert sarkon 24,000 K. 383

HAZ eladó a Kakas iskolánál 2 szoba konyha istálló 24,000 K. 417

HAZ eladó a vasut mentén 30000 kor több lakással. 224

HAZ eladó Wesselényi-uton 32000 kor 3 szoba, 2 konyha, istálló, sertésöl, pince nagy udvar. 434

HAZ eladó 70 000 kor. VI. kör teljessen jókarban. 395

HAZ vendéglővel eladó tekepálya és bál tartással 120.000 kor

HAZ eladó amelyben hentes és borbéli fizet van 90,000 kor. 400 □-öl telek, 6 lóra issaló 3 szoba lakás. 499

HAZ sarkon vendéglőnek kitiűnően megfelel 95,000 kor. 497

HADI kötvények vannak eladók

PÉNZKÖLCSÖNT házra, szőlőre és földre közvetitek.

FEHÉRHÁTÚ bankjegyeket és II kiadásnak becserélését közvetitem.

Vendéglők vannak eladók. M

HAZ eladó 54 kor. a sarkán megfelel vendéglőnek. 470

HÉGYI borok eladók napiárban 461

HAZ eladó és okt. 1-ére átvehető 80,000 kor. 447

ABLAOKOK boróvi fával vasalással és rézkilincsekkel 445

HÁZAK vannak a Zentai-uton nagy telekkel eladók 435

HAZ eladó 95,000 koronáért Zentai-uton. 492

IRnok felvétetik azonnalra Malusev Irodába jó fizetéssel. Lehet kisasszony is. M

FÜSZER, rőfös és rövidáru állvány, mérlegek, pultok eladók. 8000 kor.-ért. 491

25 LÁNC föld eladó 14000 kor-ért

PALICS-FÜDŐN lakás kiadó és azonnal átvehető. 477

HAZ eladó 100,000 kor-ért. közel a vasúthoz több lakással. 463

HAZ eladó teljes jókarban sarkon 75,000 koronáért. 465

HASZONBÉRBEADÓ 50-50 lóra föld Nagyfényen és Békován

HAZ eladó és azonnal átvehető a vasúti állomáshoz 10 pere 800 □-öl telekkel. Szilárdan épült cseréptető a vételárhoz elég a fele a másik fele maradhat 6%, kamat mellett 60,000 kor. 493

SZŐLLŐ eladó a város alatt 7 és fél kapa jó gunyhó és ivóvizű kuttal. 441

BUTOROKAT kerések megvételre kizalul. M

NÉMET kisasszony felvétetik gyermekek mellé. Zongorázni tudók előnyben részesülnek. M

SZERB kérvények megírását és fordításokat elfogadok. M

TÖRLESZTÉSRE eladó egy 600 □ öles telkű ház, mely köves-uton fekszik és megfelel fake reskedésnek 479

ÜZLETHELYISÉG kiadó a Fő-téren 4 évi szerződéssel és 5000 kor. házbérrel. 480

HAZ eladó közel a főúthoz nagy telekkel 44,000 kor. 481

HAZ eladó nagy telekkel Zombori ut felé. 482

18 LÁNC föld eladó tanyával 484

48 LÁNC föld eladó és bérbeadó okt. 1-től. 485.

12 LÁNC föld eladó tanyával 486

WESSELÉNYI-uton eladó egy nagy telkű ház két utcára nyílik. 240,000 kor. 429

HAZ eladó Jókai-utca mentén 150,000 koronáért. 427

8 1/2 LÁNC föld eladó 2 házzal 17,000 koronáért. 488

HAZ eladó a Zimenyi-uton 70,000 kor. 380

HAZ eladó nagy telekkel közel a főtérhez. 42

HAZ eladó a főpostánál 80,000 kor-ért. 129

HAZ eladó megfelel vendéglőnek mert sarkon 76,000 kor. 238

HAZ eladó a hol borkimérés van 65,000 kor. 266

HAZ eladó vendéglőnek megfelelő 70,000 kor. 274

HAZ eladó sarkon nagy telekkel 2 házzal 309

HAZ eladó sarkon fűszerüzlettel és korcsmával 80,000 304

HAZ eladó 65,000 kor több lakással. Kakas-iskola felé 437

HAZ eladó a Zentai-uton nagy telekkel 4 szoba lakással. 415

ITCÉSI megbízást keres kautciós képes üzletember. 714

A Lombard és Zálogkölcson részvénytársagnál elhelyezett zálogtárgyak kiváltása tárgyában értekezni lehet délelőtti 8-9 órakor a Mercur váltóüzleti rt. szabadkai fiókjánál

Szavatolt tiszta 80 % fehér

eczetsav
Diana és Brázai

sósborszesz
Valódi Dupay-féle

magcsávázó-szer

buza pác
eredeti csomagolásban.

Külföldi anyagárak
valamint az összes

fűszer és festékárak

Klein Géza
nagykereskedő cégnél Szabadka.

APRÓ HIRDETÉSEK.

TÉLIKABÁT eladó Deák-u 67

TAKARITÓNÓT fogmütermbe egész napra felvesz Schäffer Géza Kossuth-u Prokesch ház 2258-2

Két és fél hónapos 4 malac eladó VI. Ódor utca 132.

Előnyös NAGYBANI ÁRAKON KAPHATÓ

a szabadkai

Klotildgyár gyártmányai

Magcsávázó-szer

Vasgálicz

Kénsav

Saletromsav
továbbá

Kékítő I-a fél klg-ostvegekter

Marószóda lukováci

Kátrányos papír

Keményítő darabos 70 kgr-os-ládákban

Kocsikenőcs szavatolt kátránymentes

Gépolaj VI. számú

Hengerolaj I-a tulhevített üzemekhez

Karbid 60 kg os hordókban

Burgonyakeményítő-liszt I-a 75 kg-os zsákokban

Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika olom-zárolt

Gyertya

Tea I-a beylan

Fahéj

Pipere szappan I-a minőségű

Puder gyógyszerészek részére belistyei olom zárolt

80% Vegytiszta eczetsav
ballonokban

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Uborka és paprika besavanyításához legerősebb minőségű

Ecetsav, Essenc, Ecet
eredeti gyári árban nagyban és kicsinyben

kapható

Kertész-Décsei
só- és lisztraktárban, Wesselényi és Damjanics-u. sarok, Taussig ház. Telefon 172.

Értesítés.
Van szerencsénk a tisztelt közönséget értesíteni, hogy

Uri- és Női-szabó Üzletünkben legújabb angol szabás szerint ruhákat készitünk a legolcsóbb árban.

Angol gyapjuszövetek nagy választékban kaphatók:

Burbach és Roth női- és férfi-szabó cégnél

Ujverbász,
Rákóczi-u. 407. Kasini mellett.